Tamim: f: A — R fonksiyonu, A c R icin x = a nok-
tasinda tanimh olsun.
tim #(x) = €a) Jimiti varsa bu limite f nin x = a nok-
X—a X-a

tasindaki tiirevi denir ve f'(a) veya ﬁ(a) ile gdsterilir,
dx

lim f(x)-f(a)
x-»a X~—a
lim f(x)-f(a)
x—a" X-a

— soldan tiirev

~>sagdan tlrev

x = a da f fonksiyonunun tiirevi varsa sagdan ve
soldan tirevleri esit olmalidir.

* Tiirevin olmadigi noktalari buimak i¢in parga-
I fonksiyonlarin siireksiz olduklari noktalarda ve
6zel tammh fonksiyonlarin kritik noktalarinda say-
dan ve soldan tiirevlere bakilr.

f(x) = x2 + 3x fonksiyonunun x = 2 noktasindaki
tiirevini bulunuz.

Cozim:
Iimf(x)—f(z)="m(x2+3x)—1o
=2  X—=2 x—2 X~2

lim =D (x+5)
x—2 M

=2+5=7
f(2)=7 bulunur.

f(x) = |x2 — 16| fonksiyonunun x = 4 noktasindaki
tiirevini bulunuz.

Coziim:
2-— -

im ,X 16’ f(4) - lim _(x2_16)_0

X34~ X— X4~ x—4
- 4)
= lim == (x+4)

X—4~ M

=—(4+4)=—8

1614 eiie) o

fim
x—4* x~4 x—4* x~4
 lim (K= (x+4)
x—4* (x—4)
=4+4=8

X = 4 noktasinda sagdan ve soldan tiireviler farkli
oldugdu icin tiirev yoktur.

Tanim: f: (a, b) — R fonksiyonu, (a, b) araliginin
tim noktalarinda tlrevli ise f fonksiyonu bu aralikta
tlrevlidir denir ve
f(x +h)-f(x)

h

f(x)= lim

ile gosterilir.
h—0

f:R—>R, f(x) =ce Rise f(x) i bulunuz.
Coziim:

lim f(x+h)—f(x)= lim $=¢
h—0 h h—0 h
f/(x)=0 (sabitinin tlrevi sifirdir.)

=0

f(x) = ax + b, a € Ricin F(x) i bulunuz.

Coziim:
lim f(x+h)—1‘(x)= lim a(x+h)+b-(ax+b)
h—0 h h—0 h
= lim ax+ah+b-ax-b
h->0 h
=r!imofhb=a bulunur.
_
f'(x)=a dir.

Tiirevle Siireklilik Arasindaki Bagintr:
# k\a /’ ; " :
l I

f fonksiyonu a e R noktasinda tiirevii ise bu nokta-
da streklidir. Bu teoremin karsiti dogru degildir. (Bir
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noktada sirekli olan bir fonksiyon bu noktada tiirevli
olmayabilir.)

sekil I ve Il deki fonksiyonlar a noktasinda stirekli
olmadiklari icin tirevleri yoktur. Ill deki fonksiyon a
noktasinda stirekli oldugu halde tiirevi yoktur. a nok-
tasi fonksiyonun bir kirlma noktasidir.

f(x) = Ix - 3] fonksiyonunun x = 3 noktasinda tii-
revini bulunuz.

Coziim:

f fonksiyonu R de siireklidir.

f(3")= lim f_(ﬁ)__f(i)
x—3" x-3
(x-3)-0_
x-3

= lim 1

x—3"

(37) = lim ;(";32:224
X3 x=-3

f(37)=f(37) oldugu igin tiirev yoktur.
* Bir noktadaki tiirev o noktada egrinin tegeti-
nin egimidir. Kinlma noktalarinda birden ¢ok te-

get cizildigi icin egimleri farklidir. Bu noktalarda
tiirev yoktur.

Tiirev Alma Kurallar:

f(x) tlrevlenebilir bir fonksiyon ve ¢ € R olmak
lizere,

1 f(x)=c= f'(x)=0 dr.

2. f(x)=x" = f'(x)=n.x""
3. [FOOF 90 = () F g'(x)
4. u=u(x), v=v(x)

y=uv=y'=u.v+v'.u

u , u.v-v'.u
S.y=—=y’= 5
v v
6.y=Vu=y=-"1_
2vu
7.y=Tu =y =" u’_
Y y m W/u—m_n

8. y=u"=y=nu""u

9. y=cu= y'=cu

256

Ornek: .
f(x) = 3x% — 2x3 + 4x? - 5x - 7 ise F(x) tiirevini
bulunuz.

Cozim:
f(x)=3.4.x3-2.3.x2+44.2.x-5.1-0

=12x3 - 6x2 + 8x — 5 tir.

f(x) = (2x3 = 3x) (x2 = 4x = 1) ise f'(2) degeri kac-
tr?
Coziim:

Carpimin tlrevi y’ = u’.v + v'.u dur.

f(x)=(2x> ~3x).(x2 = 4x = 1)

f(x)=(6x%=3)(x? — 4x ~ 1) + (2x - 4).(2x> - 3x)
t(2)=21(4-8-1)+0.10
=21.(-5)=-105 tir.

f(x) = (3x + 5)3 ise f'(~2) kactir?
Coziim:
y=u'=y' =n.u"" . udur.
f(x) =3 . (3x + 5)2. 3
f(=2)=3. (=6 +5)2.3
=3.1.3=9dur.

2
f(x)=x*+2x 2+ x3 ise f(1) kactir?
¢

Cozim:

2
f(x)=3x%~4x72" +~32~x3

i
=3x2~4x‘3+§.x 3

f%D:3—4+§

—1+Z:—l tar.
3 3



Bolim - 10

TUREV ve UYGULAMALARI

ek:

f(x) = 2x = 1) . (3x + 1)? ise (1) kagtir?
Coziim:
() = 3.(2x-1)2.2.(3x+1)? + 2(3x+1) .3(2x-1)*
f(1)=3.12.2.42+2.4.3.13
=3.1.2.16+2.4.3.1
= 96 + 24 = 120 dir.

2 isef'(2) kactir?

3x-4
Coziim
f,(x)ZS.(3x—4)-3.(5x+2)
(3x - 4)?
_15x-20-15x-6
(3x —4)?
26
(3x —4)?
p(2)="26.726__13 4
2?2 4 2

Not: 2 x 2 tipindeki determinantin acilimi

3 b dob.cdi.
c d
a b‘
ax+b . d
f(x)= ise f'(x)= dir.
&+ (ex+d)?

f0)= 222 se #(-1) kagtir?
3Ix+7

Coziim:
4 =2
o271
(3x+7)?

_4.7-(=2).3 _ 2846
Bx+7)2  (3x+7)?
34
(3x+7)?
f,(_1):_3_4_ 34 17

=-—=— dir.
(42 16 8

f(x)= 3 ise f'(x) i bulunuz.
(2x-n?
Coziim:
f(x)=3.2x-1)"* yazilirsa,
f(x)=3.(-4).(2x-1)7 .2
=-24.(2x~1)" bulunur.

f(x)= x?-3x+4 ise '(3) kactir?

Coziim:
y:\/a =5 y’:———u dur.
2\u
2.x-3
f'(x) = ———
24x?—3x+4
6-3
f'(3) = e
2.4/9-9+4
-3
2.2
:—3— tiir.
4

f(x)=3/(3x—2)% ise f'(x) i bulunuz,

Coziim:
3
f(x)=(3x-2)3
3 -
f’(x):E.(3x—2)5 3

-2

(3x-2)5 .3

fw

3

it

m‘lw e

2

(3x-2)5

:E ——3—— bulunur.

5 5/(3x-2)2
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3x -1
f(x)= ise f'(x) i bulunuz.
() 2x+4 ()
Coziim:
[3x-1_] 12+2
2
F(x)= 2x+4 _(2x+4)
2.f(x) 2.f(x)
_ 14
(2x+4)2.2.1(x)
4 bulunur.

=f(x).(2x+4)2

=—3—)i1“)2 ise (1) kactir?

(2x-1)
Coziim:
f/(x):4.(3X—1)3.3.(2X—])2_2.(2)(_-]).2(3)(_1)4
(2x-1)*
3 2 _ 4
-'4
=4.8.3-2.2.16
=96-64=32 dir.

f(x)=yx+x ise £(1) katir?
Coziim:
(X+\/;)
Py
24X +4x
1
T —
:—?\/;_
2 x+x/;
1+l 3
f()=—2 -2 _ 3
24141 242 42
:3—\/2 dir.
8

5
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Trigonometrik Fonksiyonlarin Tiirevi:
U = u(x) olmak iizere;

1. y=Sinx =y’ = Cosx

y=Sinu=y =u’'. Cosu

y = Cosx = y’ = -Sinx

y=Cosu=y' =-u’, Sinu

y=Tanx =y’ =1 + tan’ =

Cos?x

I3

y=Tanu =y = u'(1 + tan?u) =

Cos?u
4. y=Cotx =y’ =~(1 + Cot?x) = - —
Sin?x
y=Cotu=y" =-u'(1 + Cot?u) = - —
Sinu

f(x) = Sin3x + Cos4x ise f/(0) kagtir?

Coziim:
f'(x) = 3.Cos3x - 4. Sin4x
f'(0) = 3.Cos(0) - 4.5in(0)
=3.1-4.0

= 3 tlr.

f(x) = Sin2x . Cos3x ise f'(x) i bulunuz.

Coziim:

F(x) = 2.Cos2x . Cos3x — 3.Sin3x.Sin2x tir.

f(x) = Tan2x + Cot5x ise '(x) i bulunuz.

Coziim:
f'(x) = 2.(1+Tan?2x) - 5.1 +Cot?5x) tir.

f(x) = Sinx ise f(x) i bulunuz.
Coziim:
f(x) = (Sinx)3

f'(x) = 3.Sin%x . (Cosx) bulunur.
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Coziim:

f(x) = =3 .Cos?(2x + 3).2.Sin(2x + 3)
=-6.C0s%(2x + 3).Sin(2x + 3) bulunur.

Orne

f(x) = Cos?x . Sin2x ise f'(r) kactir?

Coziim: ‘
f'(x) = 2.Cosx . (~Sinx) .Sin2x + 2 .Cos2x .Cos?x
f'(n) = 2.Cosw . (-Sinm) . Sin27% + 2 .Cos2r . Cos’n

=2.(-1).(=0).(0) + 2.1 .(-1)?
=0+2.1.1=2di. '

f(x)=Tanx .(1+Cotx) ise f’(%} kactir?

Coziim:
f(x)=(1+ Tan?x).(1+ Cotx) - 1+ Cot*x).Tanx
f’[%)=(1+1).(1+1)—(1+1).1

=2.2-2=2 dir.

f(x)=Cos?x - Sin’ise f’[ —E] kagtir?

Coziim:

f(x):Coszx ~Sin?x = Cos2x
f/(x)=-2.Sin2x

X =—2sint
4 2

=-2.1=-2 bulunur.

f(x)=Tan(Sin4x) ise f'(x) i bulunuz.
Coziim:

f'(x)=4.Cos4x(1+ TanZSin4x) bulunur.

f(x)=Cos(Sinx?®) ise f(x) i bulunuz.
Coziim:

f/(x)= -3x? .Cosx? .Sin(Sinx) bulunur.

Ters Trigonometrik Fonksiyonlarin Tiirevi:
1 f:{—g,ﬂ - [-1,7], f(x)=Sinx ise
f":[—], 1} - {—g,g}, f1(x) = Arcsinx

2. y=Cosx & x=Arccosy, X € [O, n]

& f(x)=Arccosx
3. y=Tanx < x=Arctany, x € ——TE, z
2 2
& 7 (x)=Arctanx
4. y=Cotx & x=Arccotly, x € (O, n)

& f(x)=Arccotx tir.

Arcsin —1- =x=>Sinle
2 2
n
X =—
6
Arccos——3=x=>Cosx=£
2 2
T
X = —
6

Arctan(—1)=x:> Tanx=-1

3n
X==
4

Arc cot(l) =x=>Cotx=1

x = tir,
4
* H ’ U’
y=Arcsinu = y’ =
1-u?
’ u,
y=Arccosu = y’ =~
1-u?
y=Arctanu = y’ =
1+u?
, u’ .
y=Arccotu = y’ =~ dir.
Hu
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f(x)=Arccos(2x) ise f’(;-] kactir?

Coziim:

F(x) = - ——2

f(x)=Arccos(Sinx) ise f'(x) i bulunuz.

Coziim:
F(x)=— Cosx __ _Cosx
\/1—Sin2x \/Coszx
=— Cosx bulunur.
lCosxl

f(x)=3x?.Arctanx ise f'(x) i bulunuz.
Coziim:

f(x)=6x.Arctanx +

1 .3x2 dir.
1+ x2

f(x)=Arccot(x?) ise f(x) i bulunuz.
Coziim:

F(x) = - 2
T+x

bulunur.

f(x)=Arctan(Cosx) ise f’(x) i bulunuz.

Cozim:

f(x) = X
1+ Cos’x

Logaritmik Fonksiyonlarin Tiirevi:

y =log, x :>y’=l.loga e=
X X.Ina

y=log,u = y’:u-.logae
u
y=Inx = y’'=

y=lnu=y’'=

:':\ X}

1 f(x)= Iogz(x2 ~3x+4)
2x-3

F(x)=—
X —=3x+4

Jogy e
2. f(x)=log(x? + 4x — 5)
2x+4
———.logjp e
x2+4x -5
3. f(x)=In(3x + 4)
3
3x+4

4. f(x)=In? x +Inx2

f(x)=

f'(x)=

f(x)=3(In2x) .~ 4 2%
X x2

=E.In2x+E bulunur.
X X
5. y=In(Sinx)
,_ Cosx
~ Sinx
6. y =In(Cosx)
,_ ~Sinx

= =-— Tanx
Cosx

=Cotx

f(x)= ln(ln( 3x+ 2)) ise f/(x) i bulunuz.

Coziim:
0= [In(3x +2)}
In(3x+2)
3
3x+2
TIn(3x+2)
3

bulunur.

260
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y=In{in(Inx} ise dy tiirevini bulunuz.
dx

Coziim:

’

gy _[in(inx)]

dx  In(lnx)
1

X

__Inx
In(Inx)
1
_ xlnx
- In(Inx)
B 1
" x.Inx .[In(lnx)]

bulunur.

oody
y=x3.In?x ise —d—y tirevini bulunuz.
x

Coziim:

EZ= 3x2.In%x +2.(lnx)l X3
dx X

=3x2.In?x +2x2.Inx bulunur.

-

f00)=12% 4 x Inx ise f/(e) degeri kagtir?
X

Coziim:

l.x—].lnx
f(x)=2 e+ Lnx+ — X,
x? X
T-Inx

%2

+Inx+1

f/(x)=

1-Ine
+1

eZ

=—0—2+1+1=2 bulunur.

[

f'(e)= ne+1

Ustel Fonksiyonlarin Tiirevi:
a>0, a=1ve u=u(x), v=v(x) olmak lizere,
1 y=a* = y'=a*.lna

2.y=a" = y’=u.a".Ina

261

3.y=u" = Iny=v.Inu

’

u’
Y ovinu+Ly
y u
u/
y'=u’{vinu+—.v
u

4. y=¢" = y'=e"

5.y=e" = y'=u.e"

y=2 +10%* ise % tiirevini bulunuz,
X

Coziim:

i;l=2x.zx2 In2+3.103**1.in10 dur.
X

f(x) = x3 . 3% ise f'(x) tiirevini bulunuz.

Coziim:
f'(x) = 3x? .3+ 2.3%In3 . x3dir.

oody
y =5 jse a—x tiirevini bulunuz.
x

Coziim:

Y Ginx. 595 1ns
dx

f(x)=3°% &% ise /(x) i bulunuz.
Coziim:

(x) =~ Sinx.3%%* In3.e5™ 4+ Cosx.eSMx 3C05

bulunur.

f(x)=x.2T"* ise f(x) i bulunuz.
Coziim:

(x)=1.27"3% 1 3 (14 Tan?3x).272"3* (In2).x
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oody L
y=x?.e¥ise Ex tiirevini bulunuz.
X

Cozim:

ix::Zx.e” +3.e3* x2 dir.
dx

f(x)=e*".In3x ise /(1) i bulunuz.
Coziim:
f’(x)=2x.e"2.|n3x+——3—.e"2
3x

f(=2.1.e' .In3+1.e

=2e.In3+e

=e.(2In3+1)

=e.(In9+1) dir.

Cosx

y=x

ise y’ tiirevini bulunuz.

Coziim:
Her iki tarafin logaritmasi alinirsa,

Iny =Cosx.Inx

. 1
—=-Sinx.Inx + —.Cosx
X

y'=y .[~Sinx Jnx + lCost
X

y/=x o [—Sinx dnx+d .Cosx:' bulunur.
x

y=(3x~2)>** ise y’ tiirevini bulunuz.

Coziim:
Logaritma alinirsa,
Iny =(5x+4).In(3x - 2)

(5x+4)

Y -5.n(3x-2)+ .
y 3x-2

3
3x-2"

y’=(3x—2)”+4{5in(3x—2)+ (5x+4)]

bulunur.
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y=(Cosx)*™ ise y tiirevini bulunuz.

Coziim:
Iny =Sinx.In(Cosx)

y’ -Sinx

—=Cosx.In(Cosx) + Sinx
y Cosx

y’=y[Cosx.InCosx - Tanx .Sinx]

y’ =(Cosx)Sin* [Cosx.lnCosx— Tanx .Sinx]

bulunur.

Kapal Fonksiyonun Tiirevi:

f(x, y) = 0 seklindeki bir bagintiya kapali fonksiyon
denir. (Fonksiyon tanimina uygun olmayabilir.)

f’(x’y)z_f_xz_ X e gore tlrev (y sabit)

f, y ye gore tiirev (x sabit)

x2 +y2 = 13 ¢cemberinin (-2, 3) noktasindaki tii-

revi kagtir?

Coziim:
x2+y2-13=0
fouy=-22=-

f’(—2,3)=§ bulunur.

X .y +xy? + 3x + 4y - 5 = 0 kapah fonksiyonu-
nun tiirevini bulunuz.

Coziim:
2xy+y%+3
f/(x'y)z_-z_y_y____
X +2yx+4
Il. yol:

2x.y+y X2+ 1Ly?+2y.y .x +3+4y’=0
Y2 +2yx.y +4y = 2xy-y2-3
Y/ (x?+2xy +4) =~ (2xy +y2+3)

2
y = 2xy+y“+3 i,

x%+2xy + 4
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Cos?x + Sin(x + y) = 0 ise f'(x, y) tiirevini bulunuz. y=2u% -1, u=Sint ve t=3x-+1ise :cjl_)i tiirevini

X
£6ziim: bulunuz.
F(x,y)=— 2Cosx.(~Sinx)+Cos(x +y) bulunur. Coziim:
Cos(x+y)
d—y=6u2, —d—g—=Cost ve L3
du dt dx
dy_dy du dt
) ' ) . dx du dt dx
Sin?x + Cos?y + Cosxy = 0 ise f'(x, y) tiirevini 3
=6u“.Cost.3
bulunuz.
=6.u”.Cos(3x+1).3
¢oziim: = 6.5in%.Cos(3x +1).3
f(x,y)=~ 2Sinx .Cosx — ySinxy bulunur. =6.5in?(3x+ 1).Cos(3x + 1).3 bulunur.

~2Cosy Siny —x .Sinxy

Bileske Fonksiyonunun Tirevi:

y=f(u), u=g(x) ise y=f(g(x)) tir.

gx-:f’(u) ve ﬂ:g’(x) g(x)=2x> ~x ise (fog)’(x) i bulunuz.
du dx
== (). g/ () _
X dudx (fogy (x)=1(g(x)). g'(x) dir.
Bu kurala tiirevde zincir kural denir, f(x)=6x -4, g'(x)=6x%~1
y=(fog)(x) = y'=F(g(x)).g'(x) =(6.9(x)~4).(6x%-1)

y=f(u), u=g(t) ve t=h(x) ise =[6(2x3—x)~4].(6x2—1)

dy dy du dt =(12x* ~6x ~ 4).(6x?-1) bulunur.

dx du dt dx
=f"(u).g'(t).h’(x) olur,

f ve g iki fonksiyon olmak lizere g(2) = 3, f'(3) = 6
ve g'(2) = 4 ise (fog)'(2) degeri kagtir?

4 2 3 oody Coztim:
y=u"+3u° ve u=x>-2x+5 ise T tiirevini y' = (fog)(2)
bulunuz. =f(9(2)) . 9'(2)

: =f(3). 4
Coziim: =6 .4 = 24 bulunur.
dy _dy du
dx du dx .
42 16U ve $=3x2 _7 f(3x + 2) = 2x3 + 4x2 + 7x ise f'(5) degeri kactu?
du dx
dy \ , Cozim:
G AT H6U).(3x7-2) f(3x +2) . 3= 6X2 + 8x + 7
=[4.(x3 _2x+5)%+6.(x° —2x+5)].(3x2—2) :,(;)]‘ '§'2 6087

bulunur. £(5). 3 = 21 ve f(5) = 7 dir.

263
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f(x)=x2=3x+4
g(x) = x? + 2x - 3 ise (fog)'(2) degeri kactir?

Coziim:
g(2)=5 (fog)'(2) = f(9(2)) . g'(2)
fi(x)=2x~3 =7.6
g'(x)=2x+2 = 42 dir.

g2 =4+2=6

f(g(2)) = (5)
=10-3
=7

Parametrik Fonksiyonlarin Tiirevi:

x = f(t) ve y = g(t) fonksiyonlari verilmis olsun.

dy _y'(t) _y nin t ye gére tiirevi

dx  x(t) xint ye gore tiirevi

dy
dz)’ dx t

dx?

x’(t)

—2p2
x=3t 5t+2}' dy tilrevini bulunuz.

1se —
y=2t7 42t -t dx

Coziim:

Y 24
dt
dx _
dt

6t-5

dy 6t%+2
dx

bulunur.
6t-5

X=t2-t+2

y =364t -2t -1

ise y = f(x) fonksiyonunun t = 1 noktasinda tii-
revini bulunuz.

Coziim:
dy 9t*-8t-2
dx 2t-1

9_8_2:_71=—1 bulunur.

t=Ticin f(2)=

=3+Cos2t

Y s ] ise dy tiirevini bulunuz.
x=2—4Cos3tJ dx

Coziim:
dy  -2.Sin2t Sin2t

= - =—— bulunur,
dx —4.(-3.Sin3t) 6Sin3t

—at
x =e" Cost iseﬂ

y=e'.Sin2t dx

titrevini bulunuz.

Coziim:
dy _e'.Sin2t+2.Cos2t.e'
dx e'.Cost—Sint.e!
_e'(Sin2t+2Cos2t)
e' (Cost—Sint)

_Sin2t+2Cos2t
Cost—Sint

bulunur.

Ters Fonksiyonun Tiirevi:

f: A— B, y = f(x) birebir ve 6rten bir fonksiyon ise
tersi vardir.

Tersi f1: B — A, x = fi(y) dir.

f‘](y):x tdrevi alinirsa
(1) 0y'=1

Y11 1
(f 1) (Y):}T:f/(x):m

dir.

f(x) = 5x + 7 ise f(x) in tersinin tiirevini bulunuz.

Coziim:
f(x)=5
LI g
(f ) (Y)“f’(x)_ < tir.
Il. Yol

f‘1(x):%(x—7) dir.

’

f! (x):—1— bulunur.
() eo=3
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f:B—,w]—aR ve f(x) = x2 — x — 4 fonksiyonunun
tersinin x = 2 noktasindaki tiirevi kactir?

Coziim:
f(x)=2x-1
I
(f ) (yo)—?}(‘x‘;—i dir.

yozxé—xo -4=2

karsilik gelen x, =3 tiir.

’ 1 1
fF11Q)z——=—
( )( ) f(3) 2x4-1
= ! :—l bulunur.
2.3-1 5

. 3 .
f: 3 =R, f(x) = x2 = 3x - 7 fonksiyonunun
tersinin x = 3 noktasindaki tiirevi kactir?
Coziim:
f'(x)=2x-3
xg -3x5~7=3

[XOZS

2
X2 =3xp-10=0 = -
0 1X0="2

f(x0)
1
2xg-3"

(fq) ()= 2(—;)— 3

() vor=

X =—2alinirsa,

1

7

bulunur.

Mutlak Deger Fonksiyonunun Tiirevi:

. ]f(x)].f’(x)
T f(x)
f(a) = 0 icin f'(a) = O ise tlrevi yoktur.

y=[ieo| =y =Sgnf(x).f(x) dir.

f(a) = 0 igin f'(a) = O ise tiirev sifirdir.

@265

f(x) = Ix? - 5x + 7] ise f(2) degeri kactir?

Coziim:
x=2i¢cin x2~5x+7>0
(x) = + (2% - 5)
f(2) = + (4 - 5) = =1 dir.

f(x) = [x? + 8x — 4 ise f(~3) degeri ka¢tir?

Coziim:
Xx=~3icin x2+8x-4<0
fi(x) =~ (2% + 8)

f(=3) = = (=6 + 8) = ~(2) = -2 dir.

f(x) = [x? - 9| ise f'(3) degerini bulunuz.

Cozim:
x=3i¢inf(3) =0
f'(x) = 2x

f'(3) = 6 # 0 oldudu icin x = 3 de tirevi yoktur.

(x = 3 fonksiyonun bir kirfma noktasidir, sagdan
ve soldan tirevier farkhdir.)

f(x) = [x? - 4x + 4] ise f'(2) degerini bulunuz.

Coziim:

f(2)=0

f'(x) = 2x - 4 ve f'(2) = 0 olduguna gore x = 2 de-
ki tdrevi sifirdir.

Tamdeger ve isaret Fonksiyonunun Tiirevi:

Isaret ve tamdeger fonksiyonlarimin siirekli olduk-
lari noktalarda tiirevleri var ve sifirdir. Stireksiz olduk-
lan noktalarda ise tirevleri yoktur. Kritik noktalarda
sagdan ve soldan tlirevlere bakilir.

Ornek:
1. f(x) = [2x + 71 ise f(3) nedir?
x = 3 igin fonksiyon siirekli degil, '(3) yoktur.
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2. f(x)=0[3x+ 5] ise f’[—z?-’-] kactir?
3 . Y
X = 3 fonksiyonu stirekli f(-z-] =0 dr.

3. f(x) = Sgn(x + 7) ise f'(3) kactir?
x = 3 de fonksiyon stirekli f'(3) = 0

4. f(x) = Sgn (x2 - 9) fonksiyonunun f'(~3) dege-

rini bulunuz.

x = -3 de fonksiyon siirekli degildir. f'(-3)

yoktur.

Ardistk Tiirevler (Yiiksek Dereceden

Tiirevler):

f: A — R tanimh ve y = (x) olsun.

1. tlrev y’=f’(x)=gZ
X

2
2. tlrev y”=f”(x)=—d—y
dx?
d3y
3. tlrev y” =f"(x)=-—=L
dx3

n
n. tirev y" =f”(x)=—d—i dir.
dx

y =x*=3x3 + 4x - 7 ise 4. tilrevi kactir?
Coziim:

Y =4x3-9x2+ 4

y" =12x? - 18x

y" = 24x - 18

yV = 24 bulunur.

y = €3 in 20. tiirevini bulunuz.
Coziim:

y' =3.e¥

y" = 32, e¥

ylu = 33. e3x

y® = 32 e¥* bulunur.

1, Lo,
=—in n. tiirevini bulunuz.
X

y=l=x"1 dir.
X

y'==-1x7?
y’=(~1).(-2).x73
y”=-1.2.3.x7*

y"=(=D".nlx ™D bujunar.

y= 3 ! 1in n. tiirevini bulunuz.
Coziim:
y=0(3x-1)"

y'=-1.3.3x~-1)7?

y”=1.2.3% (3x-1)73

y”=-12.3.33 (3x-1)"*

y ' =(-1".n13" . 3x-1)" "D bulunur.
UYARI;:

f(x)=Sinx = f" =Sin[x +n.-§j

f(x)=Cosx = " =Cos[x+n.§] dir.

TUREVIN UYGULAMALARI:
L’'Hospital Kural:

Limitte % ve 2 belirsizliklerinde kullanihr,

lim fx_0 veya Zise pay ve paydanin ayr
x—sag(x) O oo

ayri tlrevleri alinir yine belirsizlik varsa bu isleme de-

vam edilir,

f(x) —lim f'(x) _f(a)

lim - =——+==leR
=ag(x) xag(x) g'(a)

fim X0 _ 0 ;

2g'(x) 0

im £7(x) _ f”(a)

~ —==Le& R oluyorsalimit L dir.
=ag”(x)  g”(a)
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2 pu—
degeri kagtir? lim X 5%=7

ifadesinin esiti kactir?
xoe et X

Coziim:

Coziim:

-g— belirsizligi vardir. 2 belirsizligi vardr.

. 6x2-8x-3 lim 2x+5=f: = lim 3-=—?—=O bulunur.
im — = x—e X 41 oo Xemy00 ex o0
x-1 3x2
_6-8-3 5
3 3

3 _ ¢
lim X"+ 2x=25inx ifadesinin esiti kagtir?

x—0 X
lim 2223103 362 desinin esiti kagtir? Coziim:
x-0 x+ Tanx 0
o belirsizligi vardir.
Cozlim:
0 belirsizlisi vard lim 3x2+2—2,Cosx=9
5 elirsizligi vardir. >0 2x 0
lim 2-3.Cos3x _ 2-3.1 lim __________6x+0+2.5inx =9-=0 bulunur.
x501414Tan’x  1+1+0 x=0 2 2
-1 bulunur.
2
lim x.Cosx ifadesinin degeri kactir?
x>0 @ _1
fim 2=2:10% ifadesinin esiti kactir? Coziim:
x—8 X~ @
Cozi g—belirsizliﬁi vardr.
Ozlim: .
0 i 1.Cosx - x.Sinx
o belirsizligi vardr o0 5e2%
0-2 1 -2 _Cos0-0.5in0 _1-0 1 dir
fim —% =€ —_ 2 puunur. 2.¢° 2 2
x—e 1-0 1 e
X _ 9%
2z lim 222 ifadesinin esitini bulunuz.
lim ———%_ ifadesinin esiti kagtir? x>0 2x
1 2x2-3x +1
Coziim:
Coziim:
-g— belirsizligi vardir.
9 belirsizligi vardir. x x 0 0
0 lim 5%.n5-2%.In2 =5 In5-2%1n2
Z.EZX_Z—-'I z'eo__-l x-0 2 2
im = -
xSl 4x-3  4-3 =In3-In2 1 ns-in2)
2 2
=2:-1~=1 bulunur.

1 = In é bulunur.
2
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Tiirevin Geometrik Yorumu:

Bir fonksiyonun x = a noktasindaki tirevi, x = a ap-
sisli noktadan cizilen tegetinin egimini verir.

()

normal

my =f(a)=tana — tegetin egimi

my =-— L: - —1—% normalin egimi
f/(a) mr

Teget Denklemi:
y -f(a) =m; (x - a)
Normal Denklem:i:

y ~f(a) = my(x - a) dir,

f(x) = x> — 4x2 + 5x fonksiyonunun x = 2 nokta-
sinda cizilen tegetinin egimi kactir?
Coziim:
x = 2 noktasindaki tiirevi tegetinin egdimini verir.
f'(x) =3x2-8x + 5
f(2y=3.4-8.2+5
=12-16 + 5 =1 bulunur.

Ornek: |

f(x) = 2x* = x2 + 1 fonksiyonunun x = 1 noktasin-
daki teget denklemini bulunuz.

Coziim:
f(x) = 2x3 = x2 + 1
f'(x) = 6x2 — 2x
f(1)=6-2=4

f()=2.1-1+1=2
m, =4 ve T(1,2) dir.
Y = Yo = My(X ~ x)
y-2=4(x-1)
y-2=4x-4

y = 4x — 2 bulunur.

268

f(x) = x2 - 8x + 4 fonksiyonunun x = 2 noktasmn-
daki normai denklemini bulunuz.

f/(x)=2x -8
f(2)=2.2-8=-4

m e TT e
NP2 T4 4

f(2)=4-16+4=-8
T(2,-8)
Y=Yo=mn(x-xp)

1
y+8:z(x~2)
4y +32=x-2
x4y —-34=0 bulunur.

Ornek: |

n
f(x) = Sin’x fonksiyonunun X=z noktasindaki

tegetinin egimini bulunuz.

Coziim:

f/(x)=2.Sinx .Cosx

1 X |=2.5in% cos T
4 44

:2.3@.@:1 bulunur.
2 2

f() = x* — ax + 4 fonksiyonunun x = -2 apsisli nok-
tadan cizilen tegeti, 2x - 3y + 4 = 0 dogrusuna para-
lel ise a kactir?

Cozim:

f'(x) =3x2~-a

f(-2)=12-a

2x-3y+4=0

2 4 2
Y==X+—,m==
3 3 3

iki dogru paralelse egimleri esittir.

12~~a:E
3

36-3a=2
3a=34

a:? bulunur.
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f(x) = x2 = mx + 2 egrisi lizerindeki x = 1 ve x = 2
apsisli noktalardan cizilen tegetler birbirine dik ise m
kactir?
Coziim:

f(x)=2x-m

f(1) =2 —m ve f(2) = 4 — m iki dogru birbirine
dik ise egimleri carpimi (~1) dir.

2-m@-m)=-1
8-2Zm-4m + m? =-1
m2-6m+9=0

(m -3)? =0 ve m =3 bulunur.

noktasinda, fonksiyona

tegettir. g(x):Kx—)
X H
duguna gore g’(3) dege- 3 3

ri kactir?

ol-

Coziim:
d dogrusunun egimi m:tana:% d nin denkle-

mi y = mx + n’den y:.;:xﬂ dir. A noktasinin ordi-
natl x = 3 icin y = 2 ve A(3, 2)'dir.

f(x).x=1.f(x) g

. g(3)

o) = ) f’(3).32— f(3)

X

1
-.3-1.2 -1

2y 3 _
g'(3)=>—r—r 5

dur.
32

f(x) = (x + 2)? paraboliiniin 3x -~y ~ 3 = 0 dogru-
suna en yakin noktasinin ordinati kactir?

Coziim:

Paraboliiny = 3x - 3 Y
dogrusuna paralel tege-
tinin degme noktas en
yakin noktadir. Bu nok-
tadaki tlrev tegetin egi-
mine esittir.

269

y,=2(X+2), mT =3
=2(x+2)=3

x+2=i = x=—l
2 2

e

Artan ve Azalan Fonksiyonlar:

f: (a, b) — R ve her x,, x, € (a, b) i¢in

* X, < x, icin f(x;) < f(x,) oluyorsa f, (a, b) aral-
ginda artandir. Artan oldugu aralkta f'(x) > 0 dir.

* X, < x, igin f(x;) > f(x,) oluyorsa f, (a, b)

araliinda azalandir. Azalan oldugu aralikta
f'(x) < 0 dir.

4 f(x)

(—e=, b) — f(x) artan, f'(x) > 0
(b, ¢) - f(x) azalan, f'(x) < 0
(¢, =) — f(x) artan, f'(x) > O dir.

f(x)=%x3 -x2-24x+12 fonksiyonunun artan
ve azalan oldugu arahiklart bulunuz.
Coziim:

f’(x):—;—3.x2—-2x—24

x2-2x-24=0

(x=6)(x+4)=0

Xx=6 vex=-4

X | =00 -4 6 +o0

FO|  + 0 - o 4

(~c0, —4) — f artan
(-4, 6) — f azalan

(6, =) — f artandir.



TUREV ve UYGULAMALARI

Bélim - 10

f(x) = x3 = x2 + (M + 1)x + 4 fonksiyonunun daima
artan olmasi icin m ne olmahdu?
Coziim:
f(x)=3x?-2x+m+1> 0
Daima artan olmasi icin A <0 olmalidir.
A=4-4.3.(m+1)<0
4-12m-12<0

-8<12m ve m>~—§— tor.

Fonksiyonlarin Maksimum ve Minimum
Noktalar::

f(x) fonksiyonunda I. tiirevi sifira esit yapan nokta-
larda tlrevin isareti degisiyorsa, fonksiyonun yerel
maksimum ve yerel minimum noktalaridir,

/ .\f(x)
< » X

f'(a) = 0 ve x = a yerel maksimum noktasi
f'(b) = 0 ve x = b yerel minimum noktasi

y

Vo

/ a

b

f'(c) = 0 ve x = ¢ yerel maksimum noktalardir.

* Maksimum ve minimum noktalarina ekstre-
mum noktalari da denir.

f(x) = x3 ~ 9 x2-30x + 4 fonksiyonun ekstre-
2
mum noktalarini bulunuz.

Cozlim:
f'(x) = 3x? - 9x - 30
3x2-9%x-30=0 = x2-3x-10=0
(x=-5)(x+2)=0 = x=5vex=-2

X | =00 -2 5 +-00

f(x) 0 - & 4
/'max\min/'

x = -2, maksimum noktasidir.

x =5, minimum noktasidir.

f(x) = x3 = (M = 1)x2 + 8x + 4 fonksiyonunda
x = 2 bir minimum noktasi ise m kactir?
Coziim:
f(x)=3x2-2(m-1)x + 8
3.22-2(m-1).2+8=0
12-4(m-1)+8=0
20=4(m-1)
S=m-1

m = 6 bulunur.

o

Sekilde f(x) fonksiyonunun Y,
tlrevinin grafigi verilmistir.
f(x) hangi noktada maksimum
degerini alir?

Coziim:

Tiirev fonksiyonu tlirev tablosuna yerlegtirilirse

X | ~co -1 5 +o0
f'(x) - + + + #) -
~ min " Max ~,

x = -1 noktast minimum noktasi

x = 5 noktasi maksimum noktasidir.

S5x+4
f(x)=
(x) 2x+3

fonksiyonunun maksimum ve mini-
mum noktalarini aragtiriniz.

Coziim:

_5.(2x+3)-2(5x + 4)
C (2x+3)?
10x+15-10x-8

T (2x+3)2

f'(x)
f'(x)
f'(x)= 7 >0

(2x +3)?

oldugu icin f(x) = 0 yapan nokta yoktur. Fonksi-
yon tanimh oldugu aralkta artandir. Maksimum ve
minimum noktasi yoktur.
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ikinci Turev ve Geometrik Yorumu:

f: [a, b] — R stirekli ve (a, b) arahginda ' ve f* tiirev-
leri tanimlt olsun. (a, b) arahginda, f*(x) > 0 ise fonksiyo-
nun cukurtugu yukan dogru (\o/) konveks, f*(x) < 0 ise
fonksiyonun ¢ukurlugu asag! dogru (#™\) konkavdir.

Bir fonksiyonun gukurlugunun yon degistirdigi
noktaya fonksiyonun déntim (bikim) noktas denir.

Déniim noktasinda f/(x) = O dir.

f(x)

(~o<, b) araliginda f(x) < 0
(b, +e<) araliginda f"(x) > 0
x = b igin f”(x) = 0 dir. (D6NUM noktasi)

f(x) = x? - 3x2 = 12x + 24 fonksiyonunun déniim
noktasinin apsisi kagtir?
Coziim:

fi{x) = 3x? - 6x - 12

f/(x) = 6x - 6 = 0 = x = 1 noktasidir.

f(x) = x3 + (m - 2)x2 + 6x - 8 fonksiyonunda
x = -2 bir déniim noktast ise m kagtir?
Coziim:
f(x) =3x2+ 2(Mm - 2)x + 6
f'(x) = 6x + 2(m - 2)
f1(-2) = =12+ 2(m=-2)=0
2m=-2)=12=m~2=6=m=8dir.

f(x):%x3 -x2-8x+12 fonksiyonunun konkav
ve konveks oldugu araliklar belirtiniz.

Coziim:
f(x) =x?-2x -8
ffx)=2x~-2=0=>x=1dir

X -0 ] +o00
'(x) -—— v11> +++
N N
konkav konveks

»<

Sekilde f(x) in |. tlrev
fonksiyonunun grafigi veril- \

b (%)
mistir. f(x) fonksiyonunun
maksimum, minimum ve
déniim noktalarini bulu-

2 P » X
nuz. it

a
PO ++ o -
/max\, ~~min_~~

f/(a) = 0, x = a maksimum noktasidir.
f'(c) = 0 ve x = ¢ minimum noktasidir.
f/(b) = 0 ve x = b donlim noktasidir.

* f(x), f'(x) ve f*(x) arasindaki iliski:

'y

TN

#(x)

Maksimum ve Minimum Problemleri:

f(x) = x2 - 8x + 5 fonksiyonunun alabilecedi en
kiiciik (minimum) deger kactir?
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Coziim: \ R
f(x)=2x~8=0 Sekilde bir kenar duvar duvar
o T SR A
X =4 olan dikdortgen seklindeki b ]
f(4)=42-8.4+5=16-32+5=-11 bulunur. bir bahcenin 3 kenarina 3
sira tel gekilmistir. Kullan-
lan telin uzunlugu 120 m & *
2 olduguna gére bahcenin
Jekilde OABC dikdértgeni- A alani en fazla ka¢ m? dir?
nin alani en fazla ka¢ br?
olur? Coziim:
Bir sira tel 40 metredir.
duvar
(x) =x. (40 - 2x) P A Al
) A(x) = 40x — 2x2
Coziim: A(x) = 40 — 4x = 0 g g
Dogru denklemi X4+Y 21 den y ==2x + 8 dir. x = 10 bulunur. : s
4 8 40 - 2x

A(X) = x . (40 - 2x)

Alan fonksiyonu: A(x) = x . y =10 . (40 ~ 20) = 200 m? bulunur,

A(x) = x . (-2x + 8)
A(X) = -2x2 + 8x
A'(x) =-4x + 8 = 0 icin

Tabani IBCi = 16 ¢cm A

x =2 dir. ve yiiksekligi IAHI = 12 cm
A() = x(~2x + 8) olan bir ikizkenar ticgenin
=2.(-2.2+8)=2.4=8brdir. icine (DEFG) dikdortgeni . ;
ciziliyor. Maksimum alan- el 5
I dikdértgenin alam kag
br? dir? B I;] r? TC
f(x) = x2 — 12 fonksi- e
yonunun grafigi veril- r y=x-12 Coziim:
m|§t|r ABCD dlkdortge- / IKH! = x ve JAK] = 12 - x
ninin alani maksim o 4
o don makimum -\ wxlip / AGE - A A
olduguna gére alani kag ,):f;fjﬁf'
br? dir. BN~ Clx, x2~12) 12—« _I_G_Fl
57iim: 12 16
Coziim: ) 4 - N
Alan fonksiyonu: [GF':—(12—X) «
3 X X X
A(x) = 2x . (12 - x?) = -2x3 + 24x 4 o ol
A(x) = -6x2 + 24 =0 A(X)=X-§(12-X) B D H EC
x? =4 ve x = £2 dir. 4
=16x~—x?
3
X | =eo -2 2 +oo
o] - e A(x)=16-2x=0
i -7 max 3
T min T = x=6
x= 2 maksimum noktasidir. A(x):16.6—i.36
A(x) = 2x (12 — x2) 3
=2.(2)(12-4) =96-48
=4 . (8) = 32 br? bulunur. =48br? dir.
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xZ = (m - 1)x - 4 = 0 denkleminin kdklerinin kare-
leri toplaminin en kii¢lik olmasi icin m ne olmahdir?

Coziim:

Kékler x, ve X, olsun.

x2+x§=(x1 +x2)2—2x1x2

1
T(m)=(m-1)%2-2.(-4)
T(m)=m?-2m+9
T'(m)=2m-2=0,m=1
T"(m)=2>0

oldugu icin denklemin koklerinin kareleri toplami
m = 1 de en kiiglk olur.

Fonksiyonlarin Grafikleri:
Grafik cizilirken asagidaki sira takip edilir.

1. Fonksiyonun en genis tanim arahi§i bulunur.
2. Fonksiyonun 1. tiirevi hesaplanir. Fonksiyonun
artan ve azalan oldugu araliklar ve ekstramum

noktalart belirlenir.

LS f(x) hesaplanir. Fonksiyonun hangi bél

geden gelip hangi bolgeye gittigi belirlenir.
4. x vey eksenlerinin kesim noktalan bulunur.
Varsa asimtotlar bulunur.
- Degisim tablosu diizenlenerek grafik cizilir.

Asimtotlar:
y = f(x) fonksiyonu icin  lim (f(x)—g(x))=o olu-
X—>Foo

yorsa y = g(x) fonksiyonuna f(x) in asimtotu denir.
a) Yatay Asimtot: '

lim f(x)=ceR oluyorsa, y = c yatay asimtottur.
X—3Foo

b) Egik veya Egri Asimtot:

Rasyonel bir fonksiyonda payin derecesi paydanin
derecesinden blytikse, egik ya da egri asimtot vardir.
Asimtot pay, paydaya bollinerek bulunur.

Asimtot, y = mx + n ise,

f(x)

m= lim

,n=lim [f(x)—mx] ile bulunur,
X300 X

X-—>o0
¢) Diisey Asimtot:

limaf(x)=$ > oluyorsa x = a dogrusu diisey asim-
-

tottur. Rasyonel fonksiyonlarda dusey asimtot payda-
yi sifira esit yapan degerlerdir.

x?~3x+4

4
f(x)= fonksiyonunun asimtotlarim

X
bulunuz.
Coziim:
4x2-3x+4

x? -4
y =4 dogrusu yatay asimtottur.

lim 4

X—>Foo

x2-4=0 = x=F2 = x=2 ve X=-2

dogrulan diisey asimtottur.

2x*-3
f(x):—x—————i:r~5 fonksiyonunun asimtotlarini
bulunuz.
Coziim:
lim f(x)=<> oldugu icin yatay asimtot yoktur.
X->Foc
2x2-3x+5 | x-1
2x2 4 2x | 2x =1
~X+5
+x + 1
4

f(x) = 2x — 1 dogrusu egik asimtotdur.

X -1 =0ise x =1 dogrusu disey asimtottur.

3 5,2
f(x):w fonksiyonunun asimtot-
X=2
larini bulunuz.

Coziim:
lim f(x)=% e yatay asimtot yoktur.
X—F
3x3-2x2+ 5x+1 | x=2
_ 3x3+6x2 32+ 4x + 13
4x2 + 5x + 1
4x2 £ 8x
13x + 1
-13x £ 26

27
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Bolim - 10
Y =3%? + 4x + 13 parabolii edri asimtottur. (x-2).3x=0
x~2=0icin x = 2 diisey asimtottur. x=2,x=0 ekstremun noktalaridir.
: ; . . x=0) (x==1)(x=2
Polinom Fonksiyonlarin Grafikleri:
y=4) \y=0/)ly=0
Polinom fonksiyonlar (—eo, +co) araliginda tanimh
ve asimtotlan yoktur, X |-oo -1 0 2 400
y’ + + 35 - ¢ + 4+
—00 0 +00
y // max min /
f(x) = x3 - 4x fonksiyonunun degisimini incele- Y

yip grafigini ciziniz.
Coziam:

lim (x —4x)=Foo

X—F

Fonksiyon lil. bélgeden gelip I. bolgeye gider.

o) [ (7

eksenlerin kesim noktalaridir.

x=2

f(x)=3x?-4=0 x= +-—

V3

maksimum ve minimum noktalaridr.,

-2 2
- 2 ’\/g— 0 '\/_3? 2 +00
y' + + (# - - ¢ +
Y127 max\ 0 \min/o/'+°°
y
t
T f(x)
; 2 ///
-2 0 V3 .
2 : 2 e
B

f(x) = (x + 1) (x - 2)2 fonksiyonunun grafigini ¢i-
ziniz.
Coziim:

im f(x)=Foo
X~ +Foo

FOO=1.(x=2)2+2.(x=2).(x +1)=0
(x~2).[x-2+2x+2]=0

274

> X

A

* (x £ a)? seklinde tam kare carpam bulunan
fonksiyon a noktasinda x eksenine tegettir.

fO) = (x + 2)2 . (x - 1)? grafigini ciziniz.
Coziim:

lim f(x)=+e

Fonksiyon Il. bélgeden gelip . bélgeye gider.
F(x)=2.(x+2).(x = 1)? +2.(x = 1) .(x + 2)?
2.(x+2).(x=1).(x=T+x+2)=0
(x+2).(x=1).(2x+1)=0

=—2,x:1,x=—l

2
(x:Oj (x—T] (x:«Z\
\y=4) ly=0) | y=0
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e

......

= x> grafigini ¢iziniz.

y

Cozim:

lim f(x)=Foe
X—>Foo

y’=3.x2=0 = x=0

o o oy

-0 0
+ + + + + + + o+

=m0 e

Rasyonel Fonksiyonlarin Grafikleri:

f(x)zx__.}{ fonksiyonunun degisimini inceleyip
X+

grafigini ciziniz.
Cozim:

. Xx-3
im ——=

y=1 yatay asimtottur.
x+1=0, x=-1 disey asimtottur.

x4+ D=-1.(x-3)
N x+1

f(x)

4
(x+1

2l

—00

f/(x)=

[

=>0 fonksiyon artandir.

x=3

J eksenlerinin kesim noktalanidir.
y=0

0

+

-1
++[|

P S o

3

+

oo

+ o+

@75

-1

/

* Asimtotlarda egrinin kollart sonsuza dogru gi-

der.

2
f(x)=-2—x——+ﬁ(—_—]-é fonksiyonunun degisimini
2
X% +2x~-3

inceleyip grafigini ciziniz.
Coziim:

lim f(x)=2

X—Feo

y =2 yatay asimtottur.

y=0 igin
x=0 | 2x?1+4x-16=0 [x=-4) (x=2
16
Y=? x?+2x~8=0 y=0 ) \y=0

(x+4)(x-2)=0
Eksenlerin kesim noktalaridir.
x? +2x-3=0
(x+3).(x-1)=0

x=-3,x=1 dlsey asimtottur.

y,__(4x+4).(x2+2x—3)--(2x+2).(2x2+4x—16)
PZ

,_(4x+4xx2+2x—3—x2—2x+8)_0
y'= o2 =
(4x +4).5=0, x=—1

Ekstremum noktasidir.

X [—o0 -4 =3 -1 1 2 4o
7 e i B
y 2\9\—:o+\%/+oo—/ 0/2
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[
)
I
1
v
[
)
[l
[l
............. o e e e ma .
' i
b H 2
1
[
'
1
1
t
[
1
1
'
1
¥
1

-3 _'1

x2 - 3x
x+1

f(x)=

fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.

Coziim:

lim f(x)="F oo
X3 Foo

X+ 1=0, x = -1 diisey asimtot

% -3x | x+1
x*+x | x-4

~4x

—4x - 4 y = X ~ 4 egik asimtot
4
x=0 x=3
eksenlerin kesim noktalandir.

y=0 y=0

—_— — 2_
F(x)= (2x~3).(x+M)~1.(x 3x)
PZ
_2x%-x~3-x%43x
= =

_xP+2x-3
e

0

x?+2x-3=0
(x+3).(x-T)=0

x=-3 ve x=1

x:1] x=—3]

y=-1 y=-9

X oo -3 - 0 1 3 4o
y’ ++¢—” ——#>+:r+
e NN 2

@276

BSlim - 10
y
) A
-
:
-3 —1,: 1 3/ —
o L4 "
Lo -
.
: P A
Lo
' “
I
/\ ------- -9
;

T+x . e e .
y= T fonksiyonunun grafigini ciziniz.

Coziim:

h—x 20 tanimlidrr.

1-x
~1< x <1 aralaginda tanimiidir.

lim f(x)=tanimsiz
X—Foo

x=0 x=-
y=1) {y=0
1-x=0, x=1 diisey asimtot
T+x 2
, 1-x _(1_)()2 N 2

= = = >0
g 2y 2y (1-x)2\y

fonksiyon artandir.

X -1 0 1

r p T
Yo o+ o+ o+ o+ 4 gj}";.-',.-'.-' v
y 0 1 P
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y = e* fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.
Cozum:
Fonksiyon (-, e }araliinda tanimiidir.

lim e* =0, lim e"=c

X300 X—3+eo

[X:O] y/:ex>0
y=1

her yerde artandir.

—o0 0 +o0
y' + + + + + + 4+ +
y 0/'/ 1///+oo
19’ y=¢e*

y = Inx fonksiyonunun grafigini ciziniz.

Coziim:
x>0 icin tanimidir.

hm f(X)=—O°, ||m f(X)=+oo

Grafik Okuma:

1. Eksenlerin kestigi noktalara bakihir.

2. Varsa asimtotlara bakilir.

3. xirgw f(x) e bakilir. (Fonksiyonun hangi bal-
geden gelip hangi boélgeye gittigi bulunur.)

4, Egri iizerinde bilinen noktalar varsa bu nok-
talarin fonksiyonu saglayip saglamadigina
bakilir.

5. Payinda (x — a)? gibi tam kare ¢arpani varsa
x = a noktasinda egri x eksenine tegettir.

6. Paydada (x - a)? gibi tam kare carpant var-
sa egri x = a noktasinda baca yaparak her iki
taraftan sonsuza gider.

7. Tiireve bakilarak artan ve azalan oldugu
araliklar belirlenir.

Sekilde grafigi verilen fonkéiyon asagidakiler-

den hangisidir?

x—0" -3
x=1] [x=e] , 1
y'=—=>0
(Y=Oj {yﬂ] X
her yerde artandir. x?+2x-3 x2-2x-3
d A)y="rms B) y="""5=
X 0 1 Fo0 (x-1) (x=-1
T x=3).(x+1 x-3
y j Cyy= &3t Dyy=273
y oo o 0 P T x=1 (x=1
N, E) y=(x+3).(x+1)
x=1
y =Inx
Coziam:
1
/ Paydada (x — 1)? carpant olmaldir. x = 1 de asim-
»x totlar baca yapmaktadir. C ve E olmaz. x = 0 icin y ek-

senini —3 noktasinda kesmektedir (Hepsi uymaktadir.)
x eksenini =1 ve 3 noktalarinda kestigi icin payinda
(x + 1) (x = 3) carpani bulunmalidir. O halde dogru
cevap B dir.
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Bélim - 10

[Ornek: |

Grafigi verilen fonksiyon asagidakilerden hangisi
olabilir?

Ary

N/

; 5 g X
-3 1 \

A) y=(x+3).(x-5)
C)y=(x+3)%.(5-x)
E) y:(x+3)2.(x+5)

B) y=(x+3)%.(x~5)
D)y =(x+3).(x - 5)?

Coziim:

x = -3 te grafik, ox eksenine tegettir o halde
(x + 3)2 carpami vardir. A ve D siklari olamaz. x ekse-
ninin diger kesim noktasi 5 tir. O halde (x~5) veya (5
- x) carpant olmalidir. O halde E sikki da elenir.

x =0 i¢in f(0) > 0 dir. O halde dogru cevap C dir,

Rolle Teoremi:

f: [a, b] — R fonksiyonu, [a, b] araliginda strekli
ve (a, b) araliginda tirevli, f(a) = f(b) ise enaz bir
X, € (a, b) i¢in f'(x,) = 0 dir.

Y4

(@) = f(b)}- \/ ........ s

a Xy X, b

B3, 21> Rvef(x)=x2+x-6 fonksiyonu icin
rolle teoremini saglayan X, noktasi kactir?

Coziim:
f(-3)=0
f(2)=0
f(x)=2x+1

f(x0)=2x0+1=0, xq :—% bulunur.

@278

Ortalama Deger Teoremi:

f: [a, b] — R fonksiyonu, [a, b] araliinda stirekli ve
(a, b) araliginda tiirevli ise enaz bir X, € (a,b) icin

f'(xo)=K%z—:§Q dir.

f
Yy ¥ B, 1(0)

fay}-A E

a Xg b

f’(x0)=f£bb)—:£-(i) Ve My =f’(x0) dir.

fiR—- R, f(x) =x2-2x-3 fonksiyonunda A(-1, 0),
B(5, 12) noktalarindan gecen dogruya paralel olan
tegetin degme noktasinin apsisi kactir?

Coziim:

- f(b)-—f(a)= 12-0 =)
b-a 5-(-1)

f(x)=2x~2

f(xg)=2xy -2

2xg—=2=2

2xg=4

f'(xo)

Xg=2 bulunur.
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TEsT- 1

1. f(x) = x3 - 2x2 + 4x ~ 1 ise lim )-12) dege-
x-2 Xx-2

ri kactir?

A6 B8 010 D12 E16

2 f0 = x . (x -2 ise fim JAEWIA ooy
h—0 h
kagtir?
M45 B)48 )56 D)ed )72

3. f(x) = 2x - 3)* . (3x + 2) ise f'(1) degeri kagtir?

A)-37 B)-30 O-17 D)16 E) 36
3x+1)3
4, f(x)= ( )2 ise f'(-1) degeri kactir?
(2x+3)
A)-24 B)-8 C) 24 D) 28 E) 68
#142
5. f(x)= Xrte fonksiyonu icin f(3) kactir?
X+6+1
A) 1 B) a O L D) 16 E) 36
72 48 16

279

3
2x+1
6. f(x)=[;%] ise f'(2) degeri kagtir?

A)450 B)225 (C)-175 D)-525 E)-750

7. f(x):( x——1+2)(w/x+4—1) ise f(5) degeri
kactir?

C)7

A) % B) D) E)

[« Q 1V
e

8. f(x)=x.Sgnx +x?. [x]ise f’( 22) degeri kactir?

A0  B)4 C)8 D11 E)15

9. f(x) = Sin?2x — Cos?2x ise f’(%] degeri kagtir?

A-2 B)-1 OO0 D) 1 £) 2

10.f(x) = x . Sinx — x? . Cosx ise f'(r) dederi asagida-
kilerden hangisidir?
A)-2n B)-n o

D)1 Eyn
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Test - 1

11.1(x) = Sin2(2x + 1) + Cos?(2x + 1) ise f'[i]de-
12

geri kactir? ‘ ’

A)-1  B)O o1 D) 2 E) 4

12.f(x) = x . Inx? ise f'(x) asagidakilerden hangisidir?

A) 2 + Inx B) 1 + Inx O 1+ Inx?

D) 2(1 + Inx) E) x + Inx

13.f(x) = In?(3x + 1) ise f'(1) asagidakilerden hangi-

sidir?
3 3

A) = +1In2 By = +In16 C)3.In2
4 4

D)2 im2 B 34
3 4

14, f(x):'—n—; ise f'(e) asagidakilerden hangisidir?

A)—i3 B)——12— O1  De Eel
e e

15.1(x) = e . (3x + 1) ise ¥(1) asagidakilerden

hangisidir?
A)12e B)15e C) 8e?

16.f(x) = x . 2¢° se f’[ ZE] asagidakilerden hangi-

sidir?
A) min2 B) n2in2 o) —g-an +1
D) 0 E)1- glnz

17.1(x) = e ise f’{ g) degeri kactir?

A-1 B0 o1 D) 2 F)e

18.1(x) = x> ise f'(x) agagidakilerden hangisidir?

A) x*(1 +1Inx)  B) 2x2(1 + Inx) C) x> . Inx

D) 2x2* | Inx E) 2x . x2

19.1(x) = e™ ise f'(x) asagidakilerden hangisidir?

A)x  B)T ol -l px
X X

20.x? - y? - 3xy + x + y = 0 fonksiyonunda '(2,1) de-
y y y

geri kactir?

3 1 3 2 3
A-= B -—- QO = D) = E) =
) : B > )% )3 ) 3

D) 11e? E) 12e2

8-D 9-C 10-E

1-B 2-C
11-B 12-D

3-A 4-£ 5-B
13-C 14-A 15-D

6-D 7-C

16-E 17-A 18-B 19-B 20-D

280"
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Test- 2

1. f(x) = x? + 4x - 1 fonksiyonu icin fim LX) =f(3)
x—3  x-3
degeri kactir?

A) 8 B) 10 12 D) 14 E) 15

2. f(x) = x3+ 2x + 1 fonksiyonu icin lim
h--0 h
degeri kactir?

A0 B)12  C14 D)16 E)18

3. f(x) = (x? - 2x) . (3x = 1) ise f'(=2) degeri kactir?

M6 B)64 C)66 Dy72 £ 74
4. f()=2223 ise p(-1) degeri kacti?
x._
1 2 3 5 5
NT B2 gl S ps
) 2 ) 3 ) y) ) y ) 3

5. () = 2x - 1)2. 3x + 1) ise £(2) degeri kactir?

f(2+h)-1(2)

A96  B)108 C)111 D)116 E)120

281

sindaki tiirevi kactir?

p 203
3

A) -2

4 2 4
B-- O-= p2
0 Vs 9-3 )%

— _
7. f(x)=%x?+5x+2 ise f'(1) degeri kactir?

5 7 8
A) = B) =~ O —
)12 )12 )9

3 5
D)= =2
) % ) 3

8. f(x)=\/5x *31 ise f'(4) degeri kagtir?
X

5 7 1 3 5
A-= B-L- O— D= =2
=3 B ) 2 ) )%

9. f(x) = Sin2x ~ Cos2x ise f(0) degeri kactir?
A) -2 B) 1 o2 D)3 E)4

10.f(x) = Tan32x ise f’(g] degeri kactir?

A2 B4 06 D)12  E)15
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Test - 2
11.f(x) = Tan4x . Cotdx ise f,(_;_fS_J degeri kactir? 16.1(x) = 4x + In2x ise f'(1) degeri kactir?
A) 2 B)3 C)4
n-1 Bo o5 2 pl D) 5 E) 4 + Ind

17.y = x5ir% ise %X tiirevi asagtdakilerden hangisi-
X

12.f(x) = In(Sinx) fonksiyonunun tanimli oldugu de- dir?
gerler icin f'(x) asagidakilerden hangisidir? A) (Sinx).xSnx-1
A0 B) 1 C) Sinx 1
D) Tanx E) Cotx B) y.[Cosx.lnx+;Sinx)

<) (Sinx)x (Cosx + Inx +Sinx)
D) xSinx (Cosx +Sinx)
E) y.(Sinx.Inx + 1 .Cosx)

X

13.f(x) = (x + 1) . e* fonksiyonu icin (0) kactir?
A) -1 B)O a1 D) 2 E)3

18.x? + y? = 25 cemberinde T(3, -4) noktasindaki te-
getin egimi kactir?

n-2 -2 .2 pp2 3
14.1(x) = x . e fonksiyonunun x = 2 noktasindaki 3 4 3 3 4
tirevi asagidakilerden hangisidir?

1 1 T,
— 2 2 e —
A) " B) e C) 3e D) o2 E) 3e

19.1(x) = x2 ~3x + 4
g(x) = x? + 2x ~ 1 fonksiyonlan icin (fog)'(1) de-
geri kactir?
A)3  B)4 Qs D) 6 E)8
15.1(x) = €*. Inx fonksiyonunun tiirevi asagjidakiler-
den hangisidir?

A (+inx) B 2einx 0 Linx
X X
‘ ‘ 20.1(x) = |x2 + 16| fonksiyonu icin '(3) kactir?
D) e*(Inx) E) e l+Inx
A) -6 B) -4 )2 D) 4 E)6
1-B 2-C 3-C 4-A 5-C 6-A 7-B 8-B 9-C 10-D
11-B 12-E 13-D 14-C 15-E 16-D 17-B 18-E 19-B 20-E
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TEsT-3

1. f(x) = (2x + 1)? . (x ~ 2)3 fonksiyonu icin f'(0) de-
geri kactir?
A)~52 B)-32 C)~20 D)-4 E) 12

2. f(x) = 2x* + x2 + /X - 4 ise f(1) degeri kagtir?

5 17 25
A B8 O~ D=2 I3
) B L EN

2
3. f(x)=243%=2 ise £/(2) kagtir?
X
3 7
Al B = O3 DL Bs
1B O -

4. f(x)=x+yx?=3x fonksiyonunun x = 4 nokta-
sindaki tiirevi kactir?

2

A)% B)-;— SERNOE R

5. f(x) = Cos?x + Cosx ise f’[ —;—] degeri kactir?

A)-2 B)-1 o D) 1 E)2

6. f(x)

- Sin2x
an2x

kagtir?

A) -2 B) -1 o D)1 E)2

degeri

fonksiyonu igin f’

.h]i;s"

7. f(x) = Sin(3x + n) + Cos(2x + &) ise f'(n) degeri
kactir?
A)3 B) 2 o D) -1 E) -2

8. f(x)=2X=3 ise (1) + (1) toplam kagtir?
3x+1
3 5 7
NS B OL D3 B4
Y76 P 97% P )

9. f(x) = 3x + In (x? + x) ise f'(~2) dederi kactir?

AT B)—;— 02 D)3 B4

10.(x) = x . Inx = x + 4 ise f'(x) asagidakilerden han-
gisidir?
A) -1 B) O Q) Inx
D) 2 + Inx E) 2 - Inx
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Test - 3

11.f(x) = 2¢ . x? ise f(2) degeri asagidakilerden
hangisidir?
A) 16(1 + In2)
D) In4e?

B) In16e?
E)1+In2

Q) 2In2 + 1

12.f(x) = e* . Cos2x ise f'(n) degeri asagidakilerden
hangisidir?

A0 B)1 C)e™ D)er E)é

Sin?x + CosZx
) ise /(2) degeri kactir?

13. f(x):(x3

A6  B)S 01 D)12  E)16

14. f(x)=

3x-4 ise (f)'(1) tirevi kagtir?
2x+7

A)15 B)21 C)24 D)27 E)29

15.f: {2, ¢) > R
f(x) = x2 = 4x ~ 10 fonksiyonunun tersinin x = 2
noktasindaki tiirevi kactir?

16.%3 + y? - 2xy + 3x - 2y = 1 baginusinin (1, 1) nok-
tasindaki tiirevi kactir?

A) -4 B) -2 Q2 D)4 E) 6

3
17.f(x) = x* - 3x3 — 4x? — 7x + 4 fonksiyonu i¢in d—3—
dx

degeri asagidakilerden hangisidir?
A) 12x2? - 18x B) 12x + 36 C)24x - 18
D) 48x + 12 E) 24

18.f(x) = |x? - 8x + 16| ise f'(4) degeri kactir?

A)-4 B)O C) 4 D) 8 E) yoktur

19.1(x) = [x? + 6x ~ 16| fonksiyonu icin f'(2) degeri
asagidakilerden hangisidir?

A4 B8 C)10  D)12  E) yoktur

20.f(x) = x2 . [3x + 41 ise f’(:}) degeri kactir?

A) 1 B) 1 1 D)2 E) 4
8 4 A) 1 B) 2 C) 4 D) 6 E)8
1-C 2-C 3-B 4-D 5-B 6-F 7-A 8-C 9-B 10-C
11-A 12-D 13-D  14-F 15-A 16-C 17-C~ 18-B 19-E  20-B




TUREV ve UYGULAMALARI

TEsT -4

1. f(x) = |x? = 9] + Sgn(x? — 4x) fonksiyonunun tiirev-

siz oldugu kag nokta vardir?
A) 2 B)3 4

D)5 E) 6

y = f(x) fonksiyonu igin —i—+——1—2=1 ise f'(3)

X+2 y-
degeri kactir?

4

3 1
N-Z B-= O D) T B2

. f: R = R, f(x) = x .Cosx fonksiyonu veriliyor.

im AN =f() degeri asagidakilerden han-
h—0 h

gisidir?
A) x . Sinx — Cosx

C) Cosx + Sinx

B) Cosx — Sinx
D) Sinx — x . Cosx

E) Cosx — xSinx

4. f(x)=(e*)"" ise f’[%] asagidakilerden han-
gisidir?
A) -725 B) Q2r D)-n E)--Tzi

5. f:(—w,-%}%R,f(x)=x2+5x+4 fonksiyonu

’

icin (f‘1j (~2) degeri kagtir?

A-2  B)-1 C)—l3- D)% £)1

@85

6. f:[1, ) — Rf(x) = x?~2x + 3 fonksiyonunun ter-
sinin x = 11 noktasindaki tiirevi kagtir?
1 1 1 1 1
A-— B — O— D — F —
) 6 ) 6 ) 8 ) 10 ) 12
7. f(3x = 1) = x2 - 7x = 5 fonksiyonu icin f'(5) dege-
ri kactir?
A)10 B)3 0-1 D=3 B-5
8. f(x)=xB+x7 + 4x* - 5x + 4 fonksiyonunun 9. de-

receden tiirevi kagtir?

1

A)O B) < a1 D) 4 E) 120
x=t3+2t-3
P Parametrik denklemleri ile ve-
y=1t“-3t+1
rilen fonksiyonun t = 1 igin tirevi kactir?
1 1 1 1
A-— B-— OI1 D) — E) —
) 2 ) ; ) ) 3 ) >

10.f(x) = [2x + 71 + 3x + 4 fonksiyonunun x:%
noktasindaki tiirevi asagidakilerden hangisidir?
A) -3 B) -1 o)1
D)3 E) yoktur



TUREV ve UYGULAMALARI

Test - 4

d .
11. —c—&(ln(Smx)) asagidakilerden hangisidir?
A) -Tanx B) —Cotx C) Tanx
D) Cotx E) Cosx

2
12. % (Cos?2x) asagidakilerden hangisidir?
X

A) 2.Sindx
D) -8.Cos4x

B) 4.Cos4x
E) —4.Sin4x

C) 8.Cos4x

2
13, e7* —d——(x2 .e*) ifadesinin en sade sekli hangi-

dx?
sidir?
A x2~x+5 Byx?2+2x=-3 C)x+3
D)x2+4x+2 E)x2+3x-2

14.f(x) = [x2 - 9] - x3 olduguna gére f'(1) degeri
kactir?
A) -5

B)-4 (-3 D)2 E) 4

15.f(x) = 25" ise f'(x) asagrdakilerden hangisidir?

16.f: R- {0} = R, f(x) = 1 olduguna gére (f0f')(2)
X

degeri kactir?

A-16 B)-12 (C)-4 D) 12 E)16

17.(x) = x? . Sgn (x? - 1) ise f(2) degeri kagtir?
A1 B) 2 0) 3 D) 4 E) 6

18.1(x) = Sin®x? ise f'(x) asagidakilerden hangisidir?
A) 6x.Cos3x? B) 6xSin?x2.Cosx?
C) 6xSin?x? D) 3xSin2x2.Cosx

E) 6xCos?x2.5inx?

19. f(x)= x? ise f/ 3 degeri kagtir?
B~ Rl by sur

3

5
A =
) 2

B) 2 &) P D) 4 E)5

20.1(x) = In(x + e*) ise (1) degeri asagidakilerden

A) Cosx . 25™  B) Cosx . 25 |n2 hangisidir?
H Sinx H Sinx -1
C) Sinx . 2 D) Sinx . 2 A) € B) 1 o) 1 D) _1; E) e+
E) 2Cosx e e e
1-D 2-B 3-E 4-E 5-8 6-8 7-C 8-A 9-B 10-E
11-D 12-D 13-D 14-A 15-B 16~A 17-D 18-B 19-C 20-B




TUREV ve UYGULAMALARI

TEsT -5

2. lim

x2-x-6 . - o
1. lim ———— ifadesinin degeri kactir?
x=-2 x21x-2

1 1 2 4 5
Al—— Bl—-— () < D) =— ) =
)= " )3 )3 )3

x3 -1 . - o
ifadesinin degeri kactir?

x=1 2x2 - 3x +1

1

A< Bl Q)2 D) 3 E) 4
k-2
3. lim ifadesinin degeri kactir?
x4 x216
1 1 1 1
A — B — )~ D)— E)2
) 48 ) 32 ) 24 ) )

x3—xZ4x-1

4, lim —————\/:— ifadesinin degeri kactir?
x -1

5.

X1
Al B) 2 O3 D) 4 E) 6
i x12-1
im . - . ”
om %/;_1 ifadesinin degeri kagtir?

A)36 B)32 C24 D)18 FE12

3.2
6. lim X zaxtt4 ifadesi reel bir sayi ise bu de§er
x=2 x242x-8
kactir?
A) -2 B) -1 o0 D)2 E) 8
. Inx . . T -
7. lim —= ifadesinin degeri kagtir?
X300 3X
A) -1 B)O GNE D)2 E) 3
8. |im Sinzx ifadesinin degeri kactir?
x=1 x2_1
n 7
A)-— B)O 1 D) = E
) P ) ) ) p )

2X ~-2x
. e —e
9, lim -
x—0  Sin2x

A) -1 B) O a1 D) 2

10. Iim X +Sin2x

x=0 x2 4 Tan3x

1

A)-1  B)O O~ DI

ifadesinin degeri kactir?

E) 4

ifadesinin degeri kagtir?

E)3



TUREV ve UYGULAMALARI

Test~ 5

3x _
11. lim -
x>0 X +Sinx

ifadesinin degeri kactir?

A0 B)1 C)—;’— D)—25~ E) 3

12. im Sin2x -Sin2a

ifadesinin degeri asagidaki-
X->a X-a

lerden hangisidir?

A) 2Cos2a B) Sin2a C) -Cosa
D) -Sina E)O
eX _ g%
13. lim ifadesinin degeri asagidakiler-

X—ro0 @X 4 =X

den hangisidir?

A)-1  B)O Q)1 D)e E) co

14. lim InGin2x) ifadesinin degeri kactir?
x->0 In(Tan5x)
2

A0  B)1 0=

D) 2 E) oo

. In2-1
16. lim n2-lnx ifadesinin degeri kagtir?
x—»2 ex—2 -1

1 1
A== BO O~ D E) 2

2
17. lim 22074 iadesinin degeri kagtir?

x—=2  x3.g
1 1 1 1 1
A — B — o — D) — B —
) 2 ) 3 ) 6 ) 8 ) 12
18. lim 5x.Cot3x ifadesinin degeri kactir?
x>0
1 2 3 5 10
Ay — B) = ¢ = D)y = FE) —
) > ) 3 ) p ) 3 ) 3
xz—Sinr il
19. lim

ifadesinin degeri kactir?
x—1 X< —1

1 1
A== B)O 05 D E) 2

1+ Cos2x - ifadesinin degeri kagtir?
15. “mn T ifadesinin degeri kactir? x—=0  2SinTx
Xy ——
2

2 Nar B2t O+ D~ gL
A -2  B)-1 C) 0 D) 1 E) 2 2n 4n 8n
1-E 2-D 3-B 4-D 5-A 6-C 7-B 8-A 9-D 10-D
11-C 12-A 13-C 14-B 15-C 16~A 17-B 18-D 19-D 20-E
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TUREV ve UYGULAMALARI rl EST -6

1. f(x) = x3 = 2x? + 4x + 5 fonksiyonunun x = 2 nok-

e e e 6. f(x)zgi;1 fonksiyonunun x = -1 noktasindaki
tasindaki tegetinin egimi kactir? 3x+1

A) 4 B) 6 )8 D)12 E) 16 teget denklemi asagidakilerden hangisidit?
A)3x-y+4=0 B)4x + 5y +10=0
C)2x-3y-7=0 D)5x+y-8=0

E)5x-4y+11 =0

3x -1

x2+1

2. f(x)= fonksiyonunun x = 1 noktasindaki

normalinin egimi kactir?

A) 7 B) -2 Q) -3 D) e E) _25 7. f(x, y) = x2 + y? = 3x + 4y — 2xy — 6 bagintisinin
2 2 2 (1,2) noktasindaki tegetinin egimi kactir?
3 5 4 6 7
A) — B) — Q) — D) — E) —
) ) p ) 3 ) 5 ) p

3. f(x) = x? + 3x — 8 parabollinin x = 2 noktasinda-
ki teget denklemi asagidakilerden hangisidir?

Ayy=2x-3 Byy=3x-1
8. f(x) = x? + ax + 2 paraboliiniin x = 3 noktasinda-
Qy=7x-12 D)y=-7x+14 Sl
ki tegetinin egimi 10 ise a kagtir?
E)yz%x_m A2  B)3 04 D5 B8

) 9. f(x) = x> + ax? - x + 1 fonksiyonunun x = 1 nokta-
4. f(x) = x3 + 2x =1 fonksiyonunun x = 1 noktasin-

) ) . .. sindaki tegeti 2x +y + 3 = 0 dogrusuna paralel ise
daki teget denklemi asagidakilerden hangisi-

dir? a kactir?
A)Sx+y- 8=0 B)S5x-y-3=0 A) -2 B) 1 Q)2 D)% E) 3
Ox-5-12=0 D)2x~y-12=0
E)x+3y-8=0
10.f(x) = Sin?2x fonksiyonu x = I noktasindaki
5. y? = 4x paraboliiniin y = 6 noktasindaki tegeti- 8

nin egimi kactir? normalinin egimi kactir?

1 1 1 1
A) — B) — 1 D) 2 E) 6 A) -2 By-— O — D)1 E) 2

) 3 ) p ) ) ) ) ) 3 ) 2 ) )
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TUREV ve UYGULAMALARI Test - 6
1.y =x*+ ax + b egrisinin y = x - 3 dogrusuna x = ~1 15.f(x) fonksiyonunun 7 d
noktasinda teget olmasi icin b kag olmalidir? X = 2 noktasindaki
— f(x)
A) 3 B) 2 C) -2 D) -4 E) -5 tegeti d dogrudur. 5
g(x) = fx ise
X
g'(2) kagtir? & e
12.(x) = x3 - 2nx + m egrisi x = 1 noktasinda ox ek-
senine teget ise m kag¢ olmalidir? A) 4 B) 1 o) 1 D) 1 E) -2
2 6

A) -1 B) 1 o2 D)3 E) 4

13. Sekildeki grafikte Yy

I
f(x)in x = 2 nok- 0
X
tasindaki tegeti- [ e

nin egimi kactir?

74 2 X

16.f(x) fonksiyonu
x = 3 noktasin-
da d dogrusu-
na  tegettir. ()
g(x) = x2 . f(x)

ise g'(3) - kag- “ >
tr? /
A)15 B)18 C) 24 D) 27 E) 33
1 1 1
A-2 B-— O — D)— B2
) ) P ) p ) > )
17. v4
T(2,4)
\/f(x)
14.
(4,5)
/ > » X
3 ~ o
f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
x. fx) ., .
g(x) = ise g'(2) degeri kactir?
f(x) fonksiyonu igin f'(~2) + £'(4) toplami kactir? x+1
1 1 11 1 4 3 4 3
A)-— B)-— O3 D) — ©E)8 Ay — B) — = D — b=
) > B ) ) 3 ) ) 3 ) 5 ) P ) S ) 2
1-C 2-B 3-C 4-B 5-A 6-E 7-B 8-C 9-A 10-8
11-E 12-C 13-D 14-A 15-D 16-E 17-8
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TUREV ve UYGULAMALARI

TEsT-7

1. f(x) = x2 — 8x + 12 fonksiyonunun en kiiciik de-
geri kactir?
A-6 B -4 O4

D) 8 E) 16

2. f(x) = -x2 + 6x — 15 fonksiyonunun en biiyiik de-
geri kactir?
A6 B4 Q)2

D)y-4 E)-6

3. f(x) = x* - ax? + 5x + 3 fonksiyonunun x = 1 nok-
tasinda ekstremum degeri varsa a kactir?

A) -2 B) -1 Q2 D) 4 E)8

4, f(x) = ax? + (@ — 2) x+ a + 3 fonksiyonunun
x = -1 de bir maksimum noktasi varsa a kactir?
A-3  B)-2 a1 D) 2 E) 4

5. f(x) = x3 + ax? - b + 12 fonksiyonunun A(3, 1)
noktasinda yerel minimumu varsa b kagtir?

15

A)2

7 5
By)-—~ C-= D)16 £)18
)= 9-5 D )

2oh

6. f(x) = x3 + 3x? = 72x + 4 fonksiyonunun maksi-
mum noktasinin apsisi kagtir?

A-6 B -4 -2 D)2 E) 4

7. f(x) = 4x3 = 3x? + ax + 6 fonksiyonunun x = -1 de
yerel maksimum degeri varsa bu deger kactir?

A)12 BY15 C17 D)24 E)36

8. f(x) = ax? + bx — 7 egrisinin x = -1 i¢in maksi-
mum degeri 2 ise a + b toplarm kactir?
A)-36 By-27 (C)-18 D)-12 E)6

9. f(x) = x3 + (a - 1)x? + 6x — 7 fonksiyonunun do-
niim noktasinin apsisi x = 1 ise a kagtir?

A2 B-1 O1 D) 2 E) 4

10.f(x) = x> — 12x2 + 5x — 8 fonksiyonunun déniim
noktasinin apsisi kactir?
A1 B) 2 C)4

D)6 )8



TUREV ve UYGULAMALARI

Test -7

11.£: [0, 6] - R, f(x) = x% - 6x + 4 fonksiyonunun go-
riintii kiimesi asagidakilerden hangisidir?
A) [-8,4] B) [-8,20] O [-5.12]
D) [-8,4] E) [-5.4]

12.f(x) =x?+mx+n-2 fonksiyonunun x = 2 icin en
kiiclik degeri 4 ise m + n toplami kactir?

A)-2  B)4 Q)6 D) 8 E) 12

13.1(x) = 2x* + 3x2 - 12x + 8 fonksiyonunun azalan
oldugu arahk asagidakilerden hangisidir?

A) (-3,1) B)(1.,3) O 21)
D) (-3,2) E) 2,3)

14.1(x) = x3 - % x2 - 36x + 18 fonksiyonunun artan

oldugu araliklardan biri asagidakilerden hangi-
sidir?

A) (==,4)
D) (2,%)

B) (—=,0)
E) (4,

Q) (-39

5.0(x) =x3~6x2+ (M -T)x + 4 fonksivonu daima
artan olduguna gére m asagidaki kosullardan

16. f(x)zzx“_:l fonksiyonunun tanimh  oldugu
x__

aralikta azalan olmasi icin m asagidakilerden
hangisini saglamalidir?

AAm«<8 Bym<é6
D)ms>-8

C)m>-3

Eyms>2

17. Y4 0
X

sekilde f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir. Asa-
gidakilerden hangisi yanhstir?

A)f(0)>0 BYf(1)=0 Of)>0
D)yf(3)=0 E) f(4) >0
18. YT

3 f(x)

/\

/-3 -2

f(x) fonksiyonu icin asagidakilerden hangisi
yanhstir?
A) x = -2 de maksimum var

B) x = 2 de minimum var

hangisini saglamahidir? C)f(0)=2

AAm>9 Bym>13 COm<8 D)f(-4)<0

D)m<9 Eyms>7 E)f(3)>0
1-B 2-E 3-D 4-B 5-C 6-A 7-C 8-B 9-A 10-C
11-E 12-C 13-C 14-E 15-8 16-B 17-C 18-D




TUREV ve UYGULAMALARI TEST -8

y = f(x)

f(x)

» X
4
\ /—] » X
Grafigi verilen f(x) fonksiyonu i¢in asagidakiler-
den hangisi yanlstir? Tiirevinin grafigi verilen f(x) fonksiyonu icin asagt-
A) f”(Z) >0 B) f'(_-l) >0 C) e (_3) =0 daki ifadelerden hangisi dogrudur?
D) f"(_4) <0 E) f'(—S) - fl(z) A) x = =1 max var

B) x = 3 min var

C) x = 2 dénlim noktas!

2. Sekilde tiirevinin Ya D) f(-2)>0
grafigi verilen f oo E) (-2, 3) arahiginda fonksiyonu artan
fonksiyonu icin 2/
asagidakilerden
hangisi yanhstir? “ - 6. yA

A) x = -3 de min var B) f(0) > 0

V4 ; 3\ i
-1

Of" (x)<0 D) f'(-4) <0
E)f(-3)=0
f fonksiyonunun tirevinin grafigi veriimistir. Asa-
3 y gidakilerden hangisi_yanhstir?

A) x = -1 de max. noktasi var
B) x = -3 de min. var

C) x = 2 de max. var

N

Sekilde f(x) fonksiyonunun tirevinin grafigi veril-

D) (1, 2) araliyinda fonksiyon artan

E) [3, o) arali@inda fonksiyon azalan

mistir. Asagidakilerden hangisi yanhistir? 7. ABC ficgeninde A
A) x = -3 de max var IBCI =12 ve h, =8
B) x = ~1 de min var br ise (DEFG) dik- C P
C) (-2, -1) arahginda fonksiyon azalan. dértgenin alan en
D) f/(o) <0 fazla ka? br? otur? -
B D E C
E) f(8) <0

A)24 B)30 C)36 D)42 E)48

4. Toplamlari 12 ve carpimlari maksimum olan iki 8. Yaricap! 6 br olan ¢cemberin i¢ine cizilen maksi-
sayinin ¢arpimi kactir? mum alanli iiggenin alani kag br? dir?
A 2v7 BY4V2 Q)36 D)48  E)6v2 A)12V/3 B) 14V3 C) 15V3 D) 16V3 E) 273
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TUREV ve UYGULAMALARI

Test - 8

9. y4
fix)

N

Tdrevinin grafigi verilen f fonksiyonu icin asagida-
kilerden hangisi yanhstir?

A) x = -2 de max. var.
B) x = 1 de déniim noktas: var.
Q) x = 2 de max. var.
D) x = 3 de ddéniim noktasi var.

E) x = 4 de minimum var.

10. Cevresi 40 br olan bir dikdértgenin alam en
fazla ka¢ br? olur?

A)80  B)100 C)120 D)200 E)400

11.5ekilde verilenlere go-
re tarah dikdortgenin
alani en fazla kag by?
dir?

A)6  B)S C) 10

D) 12 E) 16

13. Carpimlari 72 olan pozitif iki sayinin toplami en
az kactir?
A)12 B)15 E) 16v2

Q17 D)12v2

14. f(x) = x? fonksiyo- y
nu ve y = 6 dogru-
su arasina cizilen
ABCD dikdértge-
ninin alani en
fazla olduguna
gore alani kag br?
dir?

A)8V2 B) 24

O16V2 D)32 )36

15.Cap1 12 br olan bir cember icine gizilen en bii-
yiik alanh bir dikdértgenin alani en fazla ka¢
br? dir?

A) 48 B) 56 C) 60 D)64 E)72

16. x* - (a - 1)x - 8 = 0 denkleminin kékleri X, ve x,
dir. (xT2 +x§) toplaminin minimum oimast icin a

ka¢ olmalidir?
A)-2 B)-1 o D)1 E)2

17.6(x) = x2 - 27 ‘ry
parabold icine
ABCD dikddrtgeni \

¢izilmistir.  Dik-

dortgenin  alani >
maksimum  ise
12. Hipoteniisii 8 cm olan bir dik ticgenin alani en cevresi ka¢ br
fazla kag¢ br? dir? dir?
A12 B)16 C)18 D)20 E)24 A)36 B)42 C) 48 D)64 E)72
1-A 2-C 3-D 4-C 5-C 6-C 7-A 8-E 9-C 10-B
11-D 12-B 13-D 14-A 15-E 16-D 17-C
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TUREV ve UYGULAMALARI

TEsT-9

1.

f(x) = (x - 2) (x + 1)? fonksiyonunun grafigi asa-
grdakilerden hangisidir?

Ay Ay

A)\_]/Zr\z\n B) —et 2/=x
29

AY

A

VA

O 7 D) _1\/2 >
3
IS4
E) _1\/2 > X
y

f(x)

-1

2V

Sekilde f(x) = (x? = 1) (x = 2) (x* + bx + ¢) fonk-
siyonunun grafigi verildigine gére b + ¢ toplam
kactir?
A) -3

B) -2 a1 D) 2 E)3

f(x) 7Y

o

-

Sekilde grafigi verilen fonksiyon asagidakiler-
den hangisidir?

Ay =x. (x - 1) By =x(1-x)
Qy=x>(1- x) D)y = x? (x =1)?
By=x(x-1)

)

1295

4. f(x) = x* - x fonksiyonunun grafigi asagidaki-

lerden hangisi olabilir?

y

A) A Z 5 x
&Y

C) _\1 > X
N

1 /
2

E) NV

v

8

- X
-2 0 1

Sekilde grafigi verilen fonksiyon asagidakiler-
den hangisidir?

A f(x) = (x = 2)2(x+ 1)?
B) f(x) = 2. (x + 2)2 (x — 1)?
O fx) =2 x=1)(x+ 2)
DYf(x) =4 (x~- 1)?(x+2)
E)f(x)=(x+2)(x— 1)

Ya
12

» X
2 \

Sekilde f(x) = -x3 + bx? + cx + d fonksiyonu icin
b + ¢ + d toplami kactir?

AN-2 B)-1 O3

D)y12 E)19



TUREV ve UYGULAMALARI

Test - 9

7. y‘r 10.1(x) = x* - 6x2 + 9x fonksiyonunun grafigi asagr-
dakilerden hangisidir?
Y y
! X
3 0 \/2 .
/ A) ~—x B) i,x
/ |
sekilde grafigi verilen fonksiyon asagidakiler- y y
den hangisidir?
Ay=(x-12(x+12) O— 2 »x D) \/3 s
B)y=(x+3)(x- 1) (2x-4)
Qy=x=-12x=-3)(x -2)
D)y = (x+3) (x-1)? (2x - 4) Y
By =(x+3)(x=1)(2x +4) /
E) T x
8. Sekilde grafigi y /,\/
verilen fonksi- \I /
yon asagidaki- > e
lerden hangisi
olabilir?
Ay =x(x - 8) B)y=x*(8- x)
= %3 _ = x2 —
Qy=x6-x D)y = (x-8) My= 2x+t4 fonksiyonunun grafigi asagidaki-
E)y=x* (x - 8) X~
lerden hangisidir?
9 ‘ry AY _/‘}y
A) e »x B) T x
24
______________ 1 ’ 7
3 /2 > X
kY 4y
2 2. \ / r
-1 o
O \4 T X ®) i -l .
) =
Sekilde grafigi verilen fonksiyon asagidakifer- A—
den hangisidir? Ty
A)y=x—2 B)y = x~1 Oy-= X~ 2 2 \-
x=1 X+ 2 x+1 E) \ _
2N X
4% — 4 X =2 -
D = — E =
)y +1 )y 2x + 2
1-B 2-A 3-C 4-E 5-B 6-E 7-D
8-E 9-C 10-A 11-E
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TEsT - 10

_ 2x
1. y= NeR

fonksiyonunun grafigi asagidaki-
lerden hangisidir?

k)

AY

o
-

Sekilde grafigi verilen fonksiyon asagidakiler-
den hangisidir?

x? + 3x

A) v = Byy= Xx-3)
)y Py )y= =
2 3x X(x + 3)
Cyy= X D)y = XX*+23)
)y (x-1)2 )y X + 1
2 - 3x
By= X
)y (x+ 1)
= 3X fonl<51yonunun asimtotlarinin
X+2

kesim noktasiun koordinatlari toplami kactir?

6.

A)-10 B)-9 CO)-6 D)4 E) 6

297

Grafigi verilen fonksiyon asagidakilerden han-

gisidir?
Ny=222  py= Xt2 )y X1
X~ 1 X+ 1 X+ 1
-2 x—-1
Dy= X724 Fy=
)Y X+ 1 )y X+ 2
5. y

Sekilde grafigi verilen fonksiyon asagidakiler-
den hangisidir?

2% — 4 2x - 4 4x -2
A = B = C =
)y o1 )y X+ 1 ) 2x -2
2% + 4 2x7 + 1
D = E =
)y - )Y X2~ 1
y = 3x "12_ fonksiyonunun asimtotlarinin ke-
X +

sim noktasi asagidakilerden hangisidir?
A G B) (3. -1) O -1, 3)
D) (-1, -3) By (-1, 2)
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Test - 10

7. Sekilde grafigi ve- Ary

rilen  fonksiyon \/
asagidakilerden jre
hangisidir? 20

2 ! > X

- X = 2 -
Ay Xe—X—2 B)y X+ X -2
x-1 X+ 1
2 2 _ -
Oy X4+ X+ 2 D)y = X4 —=3x -4
x~1 x -1
2
E X4+ 2
)Y x? -1

8. Sekilde grafigi ve- t

rilen  fonksiyon
asagidakilerden 1
hangisidir? -2

Ay = X~2 B)y = X(x - 2)
X+ 1 X+ 1
2

Oy= x4+ 2x D)y= x(X + 2)
x -1 X+ 1

E)y= X(X +2)
(x +1)?

9. y= f—’ﬂ;- fonksiyonunun asimtotlarinin kesim

10. Sekilde grafigi

1.

verilen fonksi-
yon asagidaki-

lerden hangi-

sidir? >
2.1 X+ 1

A = —>S-——-—- B =

)y xR )y T

Qy= X+1 Dyy= (X+1)?

Y= Gy Y= Ty

_ (x+DE+T)
By= B

f(x) =

22)(1 fonksiyonunun grafigi asagidaki-
x2 +

lerden hangisidir?

X + Y
noktast (3, 2) ise < degeri kagr2 1
a : 1
E) - > X
3 1 1 ApeN
A) 2 B)=— O = Dy-— B2
) ) 2 ) 3 ) > )
1-C 2-C 3-B 4-D 5-A 6-C 7-C

8-D 9-C 10-D 11-B
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TARAMA SINAVI - 1

1 f(x) = x* - 2x2 - 3x + 5 fonksiyonu icin

lim -f—(—2+—hh)-ﬁ)- degeri kactir?
h—0

A1 B)2 Q3 D) 4 E) 8

2, f(2x - 1) =2x3 - 4x2 + 6x + 7 fonksiyonu icin f'(3)
degeri kactir?
A) 4 B)S5 Q7 D)9 E)12

3. f(x) = Cos EZ_" + Sin Eai‘_ ise /(2) degeri asagi-

dakilerden hangisidir?

5n

n 5w 3n n
A= Bpp=— =22 p & p2t
) 6 ) 6 ) 4 ) 12 ) 12

4. f(x) = e* . Inx fonksiyonu icin (1) degeri
asagidakilerden hangisidir?

AL By Oe Dye? Ele+l
e

5. f(x) = (2x - 3)3.(3x - 4) fonksiyonu icin f(2) de-

6. x2 ~y*+ 3 (x +y) - 4x + 2 = 0 fonksiyonunun
A(1, 2) noktasindaki tegetinin egimi kactir?

1 1 2 5 4
Ay-— B) — 1O Rt D) =~ E) =
)6 )9 )5 )9 )3

7. f(x) = x* ~ (m ~ 1)x? - 8x + 2 fonksiyonunun
x = -2 noktasindaki tegeti 2x - 3y + 4 = 0 dogru-
suna paralelse m kactir?

1 1 1 2 4
A)~— B) — ) — D) = E) =
)3 )8 )6 )3 )3

X _(y2
8. lim e____(x_2+_x_+12 ifadesinin degeri kactir?

x—0 X

1 1
A== B-5 O D)2 B3

~5/ = E

-2

sekilde tirevinin grafigi verilen f(x) fonksiyonu
icin asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) x = =5 de f(x) in minimum noktasi var.
B) x = 1 de f(x) in maksimum noktasi var.

Q) f, [-2, 2] aralijinda azalan

geri kactir? D) f/(2) = O dur.
A)-2 B)-1 Q3 D)9 E)15 E) f'(3) = O dur.
1-A 2-C 3-D 4-C 5-E 6-B 7-C 8-A 9-C




TARAMA SINAVI - 2

TUREV ve UYGULAMALARI

- 7. i -
1. 1(x) = 223 fonksiyonu icin f/(1) degeri katir? sekilde f(x) fonk
X + 2 siyonu ve x = -2
noktasindaki te-
A) _5_ B) _S. o) % D) _;_ E) % geti verilmistir.
g(x) = x% f(x)
fonksiyonu igin
g'(-2) degeri
kactir?
10 B 4 -6 -
2. f(x) = Sin’x . Cosx fonksiyonunun x = %n nokta- A )6 © D) E)-10
sindaki tiirevi kagtir?
N-Y2 g Y2 )2 s Bz
4 4 2 8. YA f(x)
» X
3. f(x) = x . In?x fonksiyonunun x = e? noktasindaki
tiirevi asagidakilerden hangisidir?
A) 1 B) e C) e? D) 4 E) 8
Sekilde f(x) in tiirevinin grafigi verilmistir. Hangi x
degeri icin f(x) maksimum deger alir?
) Ay-3  B)-1 O1 D)3 E)S
/
4, lim VX - ifadesinin degeri kactir?
xoax?_3x-4
AL g L C)% D);— E) 2
20 9. Sekilde y = -x? + 8x Y,
fonksiyonunun gra- [
figi verilmistir. OTB X
- 2
tarali iicgeninin y =Xt B
5. f(x) =x3 + (m - 1)x? + 12x - 5 fonksiyonunun da- Zlazn;_in—fam kag o \B\ »
ima artan olmasi icin m asagidaki kosullardan rar
hangisini saglamahdir?
A)m< -5 BYm>7 Om>0
D)-5<m<7 E-6<m<6 A)32 B)48 C) 64 D) 72 E) 96
6. f(x)=x>-ax*~ 4x + 8 fonksiyonunun x = 2 nok- 10.1(x) = 2x =3 fonksiyonunun asimtotlarinin ke-
tasinda doniim noktasi olmasi i¢in a ka¢ olma- x+1
hdir? sim noktasinin koordinatlari toplami kactir?
A) 2 B) 4 (G D)6 E) 8 Ay-2  B)-1 )0 D)1 E) 2
1--C 2-B 3-E 4-A 5-D 6-D 7-E 8-A 9-C 10-D




